

### 向阳而立 耐心倾听

辉县市同济学校 张洁芬

在初秋的微风中,我迎来了我的一年级小朋友们。他们像一颗颗嫩绿的幼苗,带着对未知世界的好奇与期待,踏入了小学的校门。然而,在这充满希望和活力的新开始,小天却显得有些格格不入。

开学当天,其他小朋友都怀着好奇与兴奋的心情走进教室,小天却站在教室门口,紧紧拉着妈妈的手,怎么也不愿意进去。他的眼睛里满是恐惧和不安,小小的身体微微颤抖着。妈妈无奈又焦急,试图劝说小天走进教室,但小天却倔强地摇摇头,泪水在眼眶里打转。

作为老师的我,看到这一幕,连忙走上前去,轻声对小天说:“小天,你看教室里有好多新朋友在等你呢。”小天看了我一眼,又大哭起来。我突然意识到,要让小天适应学校生活,不能急于求成。于是,我和小天妈妈深入沟通交流。小天妈妈告诉我:小天一直比较胆小内向,平时很少和陌生的小朋友一起玩。了解之后,我们一起制定了“帮扶”计划,帮助小天尽快适应学校生活。

在接下来的日子里,他每天早上

不仅像橡皮泥一样黏着妈妈,而且非常抗拒进教室,成了进班“困难户”。于是,我和小天约定:只要他进班时不哭,老师就奖励他一个成长币。

上课时,我会多给他一些鼓励的眼神,让他感受到老师的关爱。课堂上,我们学习了一首儿歌《谁会飞》,我便邀请小朋友们上台表演。小天一开始有些犹豫,但在我的鼓励下,他终于鼓起勇气举起了小手。当他站在讲台上,用稚嫩的声音唱出儿歌时,全班小朋友都为他鼓掌。那一刻,小天的脸上露出了灿烂的笑容。

课间,我会安排一些活泼开朗的小朋友主动和小天一起玩。同时,我也会经常和小天聊天,让他知道老师是他的朋友,可以随时找老师倾诉。有一次,小天神秘兮兮地对我说:“老师,我发现教室的墙脚有一只蜘蛛啊!”我笑着回应:“那有没有和小蜘蛛打招呼呢?”他开心地笑了起来。

在家里,妈妈也鼓励小天,让他讲一些在学校发生的有趣故事,让他对学校充满期待。妈妈也非常配合地鼓励他勇敢地面对新环境。

渐渐地,小天的脸上开始有了笑

容。他不再抗拒进教室,而是主动和小朋友们一起玩耍、学习。看着孩子一天天在变化,我感到无比欣慰。

此时此刻,我深刻体会到:教育不仅仅是传授知识,更是要用爱心和耐心去关注每一个孩子的成长。作为老师,我们要善于发现孩子的闪光点,因材施教,帮助他们克服困难,茁壮成长。同时,家长的配合也至关重要,只有老师和家长共同努力,才能为孩子创造一个良好的成长环境。

如今,小天已经完全适应了学校的生活,他在这个温暖的大家庭里快乐地成长。我相信,在未来的日子里,小天一定会越来越优秀,绽放出属于自己的光彩。

小天的故事讲完了,或许这只是我在日复一日流转中普普通通的一个故事,也是我和孩子们精彩丰富的相处故事中不足为道的一个。但是,我与孩子们的每一个故事正如夜空中那颗最亮的星,照亮着我前行的道路,从最初的迷茫与不安,到如今的自信与坚定。在孩子们成长的路上,要善于倾听他们的声音,心怀阳光,向阳而立,倾听孩子的心声,与其一起成长!

### 辉县市新时代文明实践中心 举办“共城老人一堂课”宣讲活动

本报讯 “各位老年志愿者朋友们,大家好!习近平总书记最近一个月内两次为老年志愿者回信,勉励大家发挥余热,为社会建设作贡献,实际上也是对我们辉县市夕阳红团队的表扬,大家说对不对?”

“习近平总书记强调,老年人是党和国家的宝贵财富。希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,为推进中国式现代化贡献‘银发力量’……”

近日,在辉县市新时代文明实践中心举办的“共城老人一堂课”中,志愿者郭新营深入浅出讲解了“习近平总书记回信勉励‘银龄行动’老年志

者代表”和“习近平总书记给上海市杨浦区‘老杨树宣讲汇’全体同志回信”这两封信的精神要义。强调文明实践是老年人“老有所为”的重要平台,人人都能参与其中,展现自己的价值,充分肯定老年志愿者在“共城老人一堂课”“爱心午餐”“领雁计划”等文明实践项目中发挥的积极作用。

辉县市夕阳红志愿服务队队长饶全喜结合自身退休10年来的志愿历程,发表感悟,“退而不休、老有所为”是他们这群老年志愿者的真实写照。在“共城老人一堂课”活动现场,文艺演出、居民医保政策宣传、反邪教反诈骗宣传、80岁以上高龄老人补贴政策宣

讲、爱心义诊、剪纸文化展示等多个“摊位”一起“开张”,吸引了不少过往群众参与互动。

近年来,辉县市新时代文明实践中心根据群众实际需求,整合文明实践志愿服务队伍、文明单位和其他社会志愿组织力量,形成“文明实践搭台、各方都来唱戏”的生动局面,撬动资源优化供给,打造“全方位服务圈”,精心组织实施文明实践志愿服务项目,开展形式多样、接地气的文明实践活动,将新时代文明实践阵地拓展延伸到群众身边,不断提升群众的满意度和幸福感。

(赵雯霖 取仁丽)

### 探寻老物件 做时光见证人 辉县市文昌小学举办“童眼聚焦·物语”校园微展主题活动



本报讯 为深入贯彻落实国家“双减”政策,创新校本课程,推进学校特色教育发展,近日,辉县市文昌小学开展“童眼聚焦·物语”校园微展活动。此次活动通过向社会各界征集上世纪七八十年代人们衣、食、住、行、用方面的老物件,情景再现过去的社会原貌,让学生从老物件中体会经济、文化、生活的多重变革(如图)。

等日常主食到黏牙糖、螺蛳糖、圆酥等糖果点心,学生们不仅了解到食品种类、炊具的变化,更知晓了从粮票、布票到第五套人民币的货币发展史。

在“怀旧老屋”展区,一个再现上世纪70年代的情景式房间吸引了大家的注意力。报纸糊的墙、木板搭的床,床上黑乎乎的铁疙瘩,大家都不知道是什么。经过解说员的讲解,同学们才知道,黑乎乎的铁疙瘩是暖脚垫,床头木桌上摆的是卡带机,随身听,床尾的矮脚柜上放的是12英寸的黑白电视机等物品。学生们好奇地打量房间,躺躺床、坐坐椅,还尝试着开启电视机、卡带机。

从小推车到“二八”自行车,从三轮摩托车到两轮摩托车,“摩登车行”展区展示了从上世纪60年代-90年代交通工具的发展变化。爷爷奶奶故事中的算盘、秤砣、煤油灯和爸爸妈妈故事中的老相机、大哥大、传呼机,都出现在“时光供销社”展区。

文昌小学校长赵花玲在采访时谈道:“此次活动以老物件为‘媒介’,让小学生以时光见证者的身份,追溯时代,见证变革,了解当下美好生活的来之不易,并在时代变迁中感悟社会发展带来的深刻影响和巨大蜕变。”

(赵雯霖 李歌文/图)

### 消防记心中 安全伴我行

高新区道清路小学开展消防安全主题教育活动

本报讯 今年11月9日是第33个全国消防日。本次全国消防宣传月主题活动为:全民消防、生命至上。为了增强高新区道清路小学学生的消防安全意识,提高自救自护能力,道清路小学组织开展了消防安全主题教育活动。

火灾无情,预防为先。为进一步提升学生的消防安全意识,提高应急防范能力,道清路小学班主任老师利

用德育微课堂的时间,为学生开启了一场生动而意义非凡的消防安全教育之旅。

居安思危,思则有备,有备无患。安全是做好一切工作的前提。为了增强学生的安全意识,提升学生的安全逃生技能,该校组织全体师生开展了消防应急疏散演练以及巧手绘制消防美活动。同学们通过丰富的

想象、巧妙的构思,把他们对消防安全的认识以及对消防员的崇敬,绘制成栩栩如生的作品,让消防知识在无形中渗入自己的生活。

通过本次消防安全主题教育活动的开展,同学们深刻地认识到,消防安全必须防范在先,警惕在前,从小事做起,从点滴做起。

(杜莹 申建辉)

### 防范未“燃” 安全“童”行

河南科技学院子弟学校成功开展应急消防演练



本报讯 11月7日,在第33个全国消防日来临之际,河南科技学院子弟学校组织开展应急消防演练(如图)。此次演练旨在进一步提升师生安全防范

意识和自救能力,筑牢校园安全防线。

学校高度重视本次演练,对演练的各个环节进行统筹安排。学校制作消防宣传展板、设置宣传标语,营造浓

厚的消防安全氛围。同时,组织各班分别召开消防安全主题班会,普及消防知识,增强师生安全防范意识。针对低年级学生,进行了多次预演,引导学生熟悉逃生路线,掌握演练流程。精心谋划,周密部署,为演练的顺利进行打下基础。

演练中,学校在楼道内释放模拟烟雾,营造真实火灾场景。随着警报的拉响,全体学生在教师的指导下,迅速、高效、有序地通过疏散路线,顺利到达既定撤离点。教师随即清点学生人数,确保无一人遗漏。演练后,新乡市消防协会的工作人员对师生进行了现场培训。师生亲自操作使用灭火器,掌握了更多消防安全知识,提高了应对突发事件的能力。

此次消防演练提高了师生的消防安全意识,增强了师生的应急逃生能力,起到防患于未然的积极作用,为构建平安校园奠定了基础。今后,该校将持续开展各类安全教育活动,为学生的健康成长保驾护航。(张晓波 文/图)

### 职业初体验 知行向未来

经开区第一初级中学少先队员走进新乡职业技术学院开展研学实践



本报讯 为引导青少年培养科学、合理的职业教育价值观念,让队员走出校门,走进社会大讲堂,启迪科学创新思想,从而树立远大的理想,迎接未来的挑战,日前,在经开区教育文旅办公室的组织和协调下,经开区第一初

级中学七年级少先队员走进新乡职业技术学院开展“职业初体验,知行向未来”主题研学实践活动(如图)。

队员们首先步入新乡职业技术学院校史馆和思政馆,他们通过观看照片、展品及听讲员讲述,了解了新乡

职业技术学院从诞生到辉煌的发展历程,见证了职业教育的发展与力量。同时,通过互动体验与生动案例,使队员们树立了正确的职业观念,明白了新时代青少年的使命和担当。

队员们还走进该校不同院系,认真了解和亲身感受各类职业的魅力。学习古老的打绳结技艺,观看航海宣传片,了解新能源汽车的工作原理,优势以及未来的发展趋势,队员们增进了对相关理论知识的学习。队员们登上先进的驾驶模拟器,体验自动化控制系统的操作,通过实践体验,学会了如何将理论与实际操作相结合,为自己未来的学习和职业发展奠定了坚实的基础。

艰辛知人生,实践长才干。通过此次“真实岗位体验”实践活动,队员们走进了社会,提前与各类职业亲密接触,体验不同的职业角色,不但开阔了视野,而且激发了队员们的创新、创造热情,同时也感受到每一种职业背后的辛苦。队员们在体验与实践过程中获得了新知,为未来的发展树立了明确目标。(冯鸿森 温国胜 文/图)

### 强身健体志笃行 踔厉奋发新征程

红旗区新一街小学举办2024年秋季运动会暨足球文化节

本报讯 近日,红旗区新一街小学秋季运动会暨足球文化节开幕。

文化节上,国旗手们庄严地高擎着五星红旗,他们英姿飒爽,气宇轩昂,护送着五星红旗庄严地走过主席台。五星红旗在阳光的照耀下熠熠生辉。孩子们的目光紧紧跟随,心中充满了对祖国的热爱和敬意。

该校副校长杜冰为开幕式致辞。她希望全体运动员以饱满的热情、昂扬的斗志,赛出风格,赛出水平。同时她对精心筹备此次运动会的全体教职

工表示感谢。

该校校长周照磊宣布运动会开幕。现场彩旗飘扬,掌声雷动,红旗区新一街小学秋季运动会暨足球文化节正式拉开帷幕。

为了增进家校合作,本着公平、公正、公开的原则,开幕式上校园操大赛共邀请了13位评委,除了校方评委,还邀请一至六年级校级家委会委员参与其中。在比赛过程中,各位评委认真负责,为参赛班级打分,并对同学们的表现表示肯定。(韩振波)

红旗区新一街小学秋季运动会暨足球文化节开幕前期,足球少年们用画笔和自己的巧手绘制手抄报、撰写足球征文、制作手工作品,向全校师生宣传、普及足球文化,成为该校足球文化一张闪亮的名片。

红旗区新一街小学秋季运动会暨足球文化节,充满活力与激情,见证了无数精彩的瞬间,蓝天白云下,绿茵场上,愿运动健儿们绽放出最绚丽的光芒,续写新的辉煌。(韩振波)

### 学习推广甲骨文 弘扬中华优秀传统文化

本报讯 甲骨文是汉字的源头,是中华优秀传统文化的根脉。为弘扬中华优秀传统文化,落实美育教育,卫滨区实验小学从2024年4月起,开始在东校区低年级部推广

甲骨文广播体操,让孩子们在运动中感受中华文化的博大精深。

甲骨文广播体操由安阳师范学院甲骨文信息处理教育部重点实验室组织发起,由该校音乐学院、体育学院联合编创完成,使用了19个甲骨文,将古

文字、音乐、舞蹈、体育等多学科巧妙融合,通过由“静”到“动”的创造性转化,赋予古老的甲骨文字新的生命力。卫滨区实验小学通过推广甲骨文广播体操,从而完成集文化性、趣味性、训练性为一体的锻炼目标。(韩新轶)

### 牧歌悠扬映唐韵 文化传承展新篇

卫滨区姜庄街小学、回民小学研学之旅

本报讯 近日,卫滨区姜庄街小学、回民小学先后组织一至四年级学生走进顶顶牛文化研学乐园,体验田野间的别样乐趣;穿越时空,在“唐宫夜宴”沉浸式感受盛唐文化的魅力。

在顶顶牛牧场上,科学实验给同学们带来了无比的神秘感,随着液氮罐打开之后,在空中形成的烟雾状雾气慢慢升腾,同学们欢呼起来。小小

的科学实验,增强了大家对世界的探索求知欲。走进顶顶牛文化馆,同学们从讲解员的解说中,详细了解了牛的起源与传承、牛的品种特性等知识。顶顶牛文化馆内的展品,生动形象地展示了牛在人类文明发展中的重要地位,同学们深刻认识到牛与人类之间的紧密联系。此外,同学们还近距离接触到了可爱的小牛,给小牛喂草,了解小牛的习性。

走进星河里·唐宫夜宴,同学们换上华丽的唐装,仿佛一夜之间穿越到那个“九天阊阖开宫殿,万国衣冠拜冕旒”的盛唐时代。在导师的引导下,同学们学唐代的礼仪,诵读唐诗,欣赏唐朝百戏。玩蹴鞠、比投壶,在运动中感受传统文化。他们学习非物质文化遗产漂漆艺术,亲手制作漂漆书签,近距离感受非遗的独特魅力。

时光虽短,记忆绵长。每一步都是知识,每一眼都是历史。相信本次快乐的研学之旅,一定会为同学们的成长留下绚丽的色彩。(张萌)

